

新华社北京1月26日电（记者 樊曦 韩佳诺）2024年春运26日正式启动。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，春运自1月26日至3月5日，为期40天，全国铁路预计发送旅客4.8亿人次，日均1200万人次，同比2023年春运增长37.9%。1月26日春运首日全国铁路预计发送旅客1060万人次。

据国铁集团客运部负责人介绍，今年春运是疫情防控平稳转段后的首个常态化春运，预计铁路客流将出现探亲流、学生流、务工流、旅游流

叠加，呈现总体高位运行和节前相对平稳、节后相对集中的特点。

春运期间，铁路部门将科学安排运力供给，用好去年新开通的杭昌高铁、济郑高铁、津兴城际铁路、广州白云站等新线、新站运输资源，统筹高速铁路和普通铁路，加大客运能力投放。全国铁路实行春运列车运行图，预计节前每日安排旅客列车12700列左右，节后每日安排旅客列车12800列左右，客座能力较2019年春运分别增长14.4%、12.6%。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新春走基层

我市各级各部门认真传达学习市委五届五次全会精神

回龙镇上赶大集 浓浓年味扑面而来

本报见习记者 张矛

红红火火过新年，热热闹闹去赶集。1月26日是农历腊月十六，恰是镇安县回龙镇逢集的日子。北风呼啸，天寒地冻，随着春节的脚步声越来越近，回龙镇集市人头攒动，年味儿渐浓，到处洋溢着新年的气息。

天刚蒙蒙亮，回龙社区居民李惠兰就起床到回龙镇集市赶集办年货。在回龙镇集市上，远远就能听到吆喝声此起彼伏，看着刚刚出锅冒着热气的炸麻花，还有现场制作的棉花糖、爆米花，浓浓的年味扑面而来。李惠兰说，来赶集不仅仅是为了置办年货，更是因为这里“热闹”，“有看头”，转一天也觉得累。寒风凛冽，尽管镇上也有超市，但她还是愿意来集上转一转看一看。

从回龙集镇街道入口，一直走到中心街，一条500多米的街道两旁全部摆满了各式各样的小摊，有卖猪肉的，有卖蜂蜜的，有开展惠民政策宣传的，有磨剪刀菜刀等等，一个摊位挨着一个摊位，吃的、穿的、用的、玩的，应有尽有，热闹非凡。集市上，或大人带着孩子，或亲朋好友三五相伴，提着大包小包，走在此起彼伏的叫卖声中，不仅脸上洋溢着笑容，更有心里透出的欢乐和幸福。

据介绍，春节临近，老百姓加快了置办年货的节奏，为进一步丰富优质供给，释放消费潜力，满足群众春节期间物质需求，营造文明和谐、喜庆祥和的节日氛围，从1月23日（腊月十三）至2月29日（正月二十），回龙镇开展“回龙喊你回家过年”系列活动，为群众带来了一场丰富多彩的文化视觉盛宴。

购置年货的李惠兰穿梭在不同的摊位前精挑细选，询价砍价，忙得团团转。李惠兰说：“今年镇上的年货节活动，商家很多，货品丰富，物美价廉，我们在家门口就能置齐年货，希望政府能够多办一些利民活动，让我们老百姓的生活更加方便、更加热闹。”

在中心街一角，县妇幼保健院医护人员正在为当地村民提供血压和血糖检测服务，让村民及时了解自己的健康状况，并细心引导广大村民要养成健康的生活习惯，增强自我保健意识和健康防护能力，让大家在这个冬天与健康相守，与温暖相伴。

同一时刻，写对联现场人头攒动，村民有序地排着队挑选自己心仪的新年愿望，年近半百的文联老书法家在墨香中写下苍劲有力的毛笔字，字里行间注入村民对新年的期待与愿景，一句句新春的祝福跃然纸上，一副副寓意吉祥的春联，化作最真挚的新春祝福，让村民感受到了浓浓的年味儿，更增添了节日气氛。

这是回龙镇年货节活动的缩影，诸如此类的场景在集镇街道上比比皆是。“赶年集、办年货、寻年味，这是我们所有人印象深刻的记忆。为了让乡亲们感受春节的喜庆热闹，我们还组织了戏曲、剪纸、面花等非遗文化展示活动，力求让群众在浓浓的年味气氛中感受当地文化风情，在文化年货中过一个欢乐的幸福年。”回龙镇党委副书记倪伟说。

连日来，我市各级各部门传达学习市委五届五次全会精神，研究贯彻落实措施。

商州区

市委五届五次全会召开以来，商州区迅速召开区委常委会扩大会议，专题传达学习会议精神，对标全会确定事项安排部署今年各项工作。

会议强调，要继续以项目建设和招商引资组织经济工作、增强经济活力，发挥投资、消费的拉动作用和企业的主体作用，确保经济稳中有进。要推进产业提档升级，围绕五大产业集群和12条产业链，建立“链长+工作专班+配套政策+考核办法”工作机制，强化链主带动，加速集群成势，加快构建绿色现代产业体系。要持续抓好巩固衔接，以“两确保、三提升、两强化”为重点，全面提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平。要持续推动思想解放，全面深化党政机构、国有企业、投融资体制等重点领域改革，强化创新驱动，大力发展数字经济，积极实施“数字赋能”工程，加快高铁康养新城建设，推进西商融合发展。

要不断改善生态环境，扎实开展尾矿库专项治理，抓好大气污染防治，推动丹江流域EOD项目建设取得实质进展。要切实保障和改善民生，突出重点群体稳就业，持续推进脱贫户、搬迁户稳岗就业，加强民生兜底保障和社会救助，全力办好民生实事，不断提高人民群众的获得感、幸福感和安全感。

（通讯员 李克强）

商洛高新区

1月19日，商洛高新区召开党工委会议，专题学习传达市委五届五次全会精神，研究高新区贯彻落实工作。

会议要求，各部门、各单位要通过组织集中学习和个人自学等方式，不断在深学细悟、学用结合上持续用力，深刻领会全会精神实质，准确把握全会确定的目标任务，以高度的政治责任感和使命感，推动全会精神在高新区落地落实落地。要以全会精神为指导，对标对表全会各项工作要求，科学谋划安排好2024年重点工作，为今年开好局、起好步打下坚实基础。要持续开展好“三个年”活动，加快国家高新区创建步伐，推动园区转型升级；

狠抓招商引资和项目建设，力促比亚迪汽车方向盘发泡等高质量项目落户高新区，比亚迪年产240万车付混式气体发生器等24个新建项目开工建设；践行“园区企业命运共同体”理念，落实服务企业“十个马上”措施，深入开展“三访四问”活动，不断优化营商环境；统筹推进资产盘活和土地收储工作，不断提升园区承载能力。不断强化党的政治建设，持续巩固主题教育成果，推行“党建+”工作模式，着力打造高新区特色党建品牌，以党建引领产业链、赋能创新链、优化服务链，为产业集群化发展提供坚强的组织保障。在打好“四提攻坚战”和实现“六个做示范”上实现新突破。

（商洛高新区供稿）

市市场监管局

1月22日至23日，市市场监管局分别召开党组扩大会议和全体干部职工会议，专

深入学习贯彻市委五届五次全会精神



一月二十一日至二十四日，全市二〇二四年中等职业院校学生技能大赛在洛南县职业教育中心举办。大赛以“技能强商山·能动洛水”为主题，包括电子信息、工业控制、交通运输等十大类专业二十九个项目，来自全市八所职业院校的四百二十八名学生参加角逐。（本报记者 肖云 摄）

本报讯（记者 肖云 通讯员 毕波波）2023年以来，洛南县坚持用文化铸魂，以文明实践为引擎，推动乡村文化振兴，凝聚乡村振兴的硬核力量。

洛南县紧扣“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”目标，组建“1+16+247”文明实践宣讲队伍，用群众听得懂的乡音土语宣讲自家事、身边事、心头事，用“乡音”传递党的“好声音”，先后策划开展了“传递党的好声音 弘扬文明新风尚”“新时代党课快递”项目及“学雷锋 树新风”学雷锋集中示范活动，全年共开展各类文明实践活动200多场次，受益群众10多万人。组织开展“四个最美评选”表彰活动，创建“党史宣讲到村头 实事办到家门口”“乡音传党声 声声润民心”等创新志愿服务品牌项目，实现县新时代文明实践中心、所（站）建设全覆盖。

洛南县开展乡村振兴分制工作，季度积分兑换助推全县乡村振兴和农村精神文明建设。开展“十星级文明户”“好婆婆好媳妇”“文明家庭”推荐、评选、表彰活动，累计表彰“好婆婆好媳妇”720多名、县级“文明家庭”10户。积极开展“我推荐、我评议身边好人”“最美洛南人”“新时代好少年”“第六届道德模范”等评选活动，评选出最美洛南人及提名奖24名、道德模范10人、新时代好少年及提名奖30人，积极营造向上、向善、向好的社会文明新风尚。

洛南县因地制宜，不断强化“一约四会”的教育引导和道德约束作用，深入落实《全县进一步推进农村移风易俗工作实施方案》，把遏制陈规陋习、倡导移风易俗摆在突出位置。全县247个村（社区）修订完善村规民约2100多条，充分发挥道德评议会和红白理事会的功能，开展道德评议会200多场，有效治理高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、封建迷信等问题。开展文明村镇创建活动，2023年全县争创省级文明镇1个、文明村2个，争创市级文明镇2个、文明村8个，争创县级文明镇3个、文明村70个。

洛南县利用传统节日、民间节庆、农民丰收节等活动，弘扬乡村传统文化。开展非遗进社区、进农村、进校园、进景区及各类节庆活动、文艺演出等155场，组织非遗项目“洛南静读书”“洛南草编”参加相关非遗展示活动，定期在重大节假日期间开设非遗小剧场，为静读书等非遗项目提供展示展演的平台。

同时，洛南县结合“我们的中国梦”——文化进万家活动，先后举办文化惠民活动695场次，开展农村公益电影放映2964场，举办主题书画摄影展20多场次。持续深化“爱我商洛·心系洛南”主题实践活动，实施“戏曲进乡村”惠民活动60场次，打造全民阅读群众文化品牌，组织开展“唱洛南、演洛南、写洛南、画洛南、拍洛南”文化下乡活动，全面展现了新时代洛南大地乡村振兴、民生保障、社会治理等方面的生动实践，有力地宣传推介洛南，为全县高质量发展营造良好氛围。

洛南以文明实践赋能乡村振兴

商洛持续巩固退耕还林成果

本报讯（通讯员 李靖静 谈多多）近日，按照国家和省统一安排，我市组织各县区编制完成2024—2030年退耕还林巩固成果提质增效实施方案，本次全市规划巩固退耕还林成果提质增效任务194.18万亩，其中补植补造项目29.295万亩、森林抚育89.25万亩、低效林改造62.385万亩、品种改良13.25万亩，计划争取中央资金7.12亿元。

市林业局组织各县区规划编制工作人员进林区、进小班全面开展样地调查，摸清本区域内已实施退耕还林现状

和存在问题，在充分征求相关部门、镇（街道）和退耕农户意见建议的基础上，合理确定我市巩固成果项目建设内容、技术措施和目标任务，科学规划编制实施方案。

自1999年启动实施退耕还林以来，我市先后争取中央资金47.5亿元，完成两轮退耕还林343.95万亩，有力改善了我市生态状况。巩固退耕还林成果项目的实施将全面提升我市已实施退耕还林成效，增强林草生态系统的整体功能，促进退耕农户增收，带动乡村林业特色产业发展，推动我市退耕还林综合效益进一步显现。

动真碰硬抓整治 真抓实干促成效

——丹凤县以专项整治成效检验主题教育实效

本报通讯员 黄平 樊利仁 杨勇

丹凤县思源实验学校和西河初级中学集团化办学模式，有效破解教育资源供给不平衡导致的“择校热”难题；医保税联合征缴工作专班“点对点”“一站式”“代办式”服务，推动城乡居民医疗保险征缴全覆盖；县医院整体搬迁加快县域医疗资源整合、提升医疗服务水平，着力解决群众看病就医“痛点、堵点、难点”问题……这是丹凤县深入开展主题教育专项整治工作的一组成绩单。

第二批主题教育开展以来，丹凤县委把

开展专项整治作为主题教育的重要抓手，牢固树立和践行正确政绩观，以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，精准施治、靶向发力，啃掉一批“硬骨头”，根除一批“顽瘴痼疾”，群众获得感、幸福感、安全感不断增强，有力助推了高质量发展。

坚持问题导向 整治突出问题

丹凤县委聚焦群众反映强烈、长期解决尚不够好的突出问题，结合巡视整改、

制约发展等问题，确定专项整治任务。围绕乡村振兴、教育、医疗、住房、营商环境等领域，13个牵头部门逐领域制定下发专项整治方案，实行台账式管理、项目化推进、清单式销号，推动专项整治工作走深走实。

为扎实推进专项整治取得实效，县委成立主题教育专项整治工作组，结合“三个年”活动专项治理，将整改整治落实

情况纳入县纪委监委开展群众身边腐败和作风问题专项整治监督检查的重要内容，推行“一领域一方案一专班”和“月督查、月通报、月整改”工作机制，定期研究调度、督导通报，台账管理、跟踪督办，确保工作取得实效。

办好民生实事 解决急难愁盼

民呼我为，接诉即办。丹凤县坚持边学边改贯穿始终，将事关群众利益的大小事，作为当下最紧要的“心头大事”，推动解决落实，不断提升群众幸福指数。（下转2版）

学思想、强党性、重实践、建新功